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Ata da 52ª Reunião Ordinária do Conselho 

 

Data Sala Início Término 

09/03/2021 Videoconferência (Google Meet) 14h12 15h03 

 

Pauta 

1. Afastamento da Técnica de Laboratório Hanna França Menezes para cursar doutorado na 
Universidade Federal de Campina Grande (UFCG), com início em 22/05/21. 

2. Alterações quanto à formação e titulação do concurso para o curso de Letras Libras na área de 
Linguística. 

3. Informes: 

• Alterações da coordenação e vice-ccordenação do curso de Letra Libras; e 

• Ateração da vice-coordenação do curso de Design. 

 

Exposições e Encaminhamentos 

A reunião foi presidida por Cleyton Vieira Fernandes e secretariada por Francisco Ildo Furtado dos 
Santos. Iniciada a sessão, o presidente cumprimentou a todos e perguntou se alguém tinha algum 
ponto para ser inserido na pauta. Com a ausência de manifestação dos presentes, tratou dos itens:  

1. Afastamento da Técnica de Laboratório Hanna França Menezes para cursar doutorado na 
Universidade Federal de Campina Grande (UFCG), com início em 22/05/21. O presidente passou 
a palavra para Hanna Menezes, que expôs sua demanda. Falou que atua no curso de Jornalismo 
como Técnica de Laboratório, mais especificamente em Jornalismo Digital; que tem graduação em 
Sistemas de Informação, tendo cursado Mestrado em 2016; que desde 2020 vinha estudando para 
seleção de Doutorado; que, no momento, encontra-se em licença maternidade, razão pela qual 
colocou a data de afastamento 22/05/21, quando se encerra o período da licença; que as aulas no 
Doutorado iniciam-se no final de março; e que fará o Douradado na mesma instituição que fizera o 
Mestrado, a saber, na UFCG. Ao término de sua fala, pediu ao Conselho do IISCA autorização para 
afastamento a fim de cursar Doutorado, abrindo espaço para perguntas aos Conselheiros. O 
presidente perguntou se Hanna Menezes pretendia ficar durante todo o Doutorado afastada. Ela 
respondeu que, como a licença ocorre ano a ano, em caso de necessidade poderia retornar antes 
do período, a depender das disciplinas e demandas do programa. Relatou também que seu 
afastamento para Doutorado foi colocado como informe na Reunião do Colegiado de Jornalismo; 
que conversou diretamente com os Coordenadores do curso, Diógenes D’Arce (Coordenador) e 
Ivan Satuf (Vice-coordenador); e que se dispôs a auxiliar nas disciplinas que acompanham, quando 
em situações mais técnicas, mesmo estando afastada. Diógenes D’Arce relatou que se o Colegiado 
de Jornalismo fosse uma instância deliberativa para tratar do assunto, certamente deliberaria de 
modo favorável, reiterando sua posição e do Colegiado. O presidente, então, passou à deliberação, 
solicitando a manifestação dos fossem contrários, o que não ocorreu, sendo aprovado o 
afastamento da Técnica de Laboratório Hanna França Menezes para cursar doutorado na 
Universidade Federal de Campina Grande (UFCG), com início em 22/05/21, por unanimidade. 2. 
Alterações quanto à formação e titulação do concurso para o curso de Letras Libras na área de 
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Linguística. O presidente passou a palavra para Mardônio Oliveira, Coordenador de Letras Libras, 
e à frente do concurso. Este falou que há uma vaga para professor efetivo na área de Linguística; 
que o Colegiado de Letras Libras discutiu na reunião que ocorrera no dia 23/02/21 os critérios para 
o concurso: 1º - De acordo com o Decreto 5626/2005, art. 4º, reza sobre a formação dos 
professores que irão lecionar Libras. Na íntegra: Art. 4º A formação de docentes para o ensino de 
Libras nas séries finais do ensino fundamental, no ensino médio e na educação superior deve ser 
realizada em nível superior, em curso de graduação de licenciatura plena em Letras: Libras ou em 
Letras: Libras/Língua Portuguesa como segunda língua; 2º - De 2010 para cá, ampliou-se a 
quantidade de curso de Letras Libras. Sobre a titulação de Doutorado para seleção, foi verificado 
que há pouquíssimos professores em Libras; a maioria são profissionais que atuam na região Sul e 
Sudeste do país; e aqui, no Nordeste, é difícil ter profissionais com esse perfil/titulação. Percebeu-
se em consultas a outras seleções, que há instituições com concursos abertos para área de 
Linguísticas, porém com a titulação de Mestrado e, alguns, com Especialização. A partir disso, 
decidiu-se abrir o concurso com Mestrado em Linguística, com fluência em Libras. Para participar 
do concurso, o candidato precisa ser: Graduado em Letras Libras (licenciatura ou bacharelado), 
com Mestrado em Linguística, ou Linguística Aplicada, ou Estudo da Linguagem, ou Letras, ou 
Estudos da Tradução. Se não houver candidatos, haverá uma reabertura. Nesse caso, o candidato 
precisa ser Graduado em Letras Libras (licenciatura ou bacharelado), além de ser Pós-graduado 
(Especialização) em Libras. Haverá a prova escrita, em que serão avaliados aspectos de coesão e 
coerência; e, na prova didática, será avaliada a desenvoltura do candidato na Língua dos Sinais. O 
presidente interrogou se havia a possibilidade de um candidato não ser fluente na Língua dos Sinais, 
já que tem formação em Letras Libras. Mardônio Oliveira ressaltou que há possibilidade, sim, de 
alguém ter formação em Letras Libras, porém não ter fluência. Isso porque acabam esquecendo, 
por não fazerem parte da comunidade surda. O presidente fez nova pergunta. Indagou se o 
candidato que é graduado em Letras ou Linguística e possui Mestrado ou Doutorado em Linguística 
de Libras, por não ter a graduação em Letras Libras, seria impedido de participar. Mardônio Oliveira 
mencionou que os cursos de Letras não tinham disciplinas de Libras e, quando tinham, era algo 
básico, diferente de quem vem do curso de Letras Libras, cujas disciplinas são todas voltadas para 
a realidade da comunidade surda. Lucas Romário relatou que a área de Linguística para Libras só 
há no curso de Letras Libras. Pessoa que são graduadas em Letras (Português/Inglês), mesmo 
participando de Mestrado na área de Linguística tendo relação com a Libras, há um 
aprofundamento de um determinado tema, porém sem o conhecimento básico da graduação em 
Letras Libras. Por isso, a decisão do Colegiado pela graduação em Letras Libras, visto que se 
compreende que é um profissional que tem a base desde a formação/graduação. Relatou, ainda, 
que foi feita uma pesquisa e constatou-se que a maioria dos Mestres, Doutores e Doutorandos na 
área de Linguística em Libras são formados em Letras Libras. A matéria foi posta em votação, em 
que altera a titulação dos participantes no concurso para área de Linguística em Letras Libras, 
passando de Doutorado para Mestrado. Não houve manifestações contrárias, sendo aprovada por 
unanimidade. Concluídos os pontos de pautas, passaram-se aos Informes: Alterações da 
coordenação e vice-ccordenação do curso de Letra Libras; e Alteração da vice-coordenação do 
curso de Design. Mardônio Oliveira falou que houve um processo de eleição para escolha do 
coordenador e o vice, em que foram eleitos Lucas Romário da Silva (Coordenador) e Mardônio dos 
Santos Aguiar de Oliveira (Vice-coordenador) para o curso de Letras Libras. Isaque brito destacou 
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que o curso de Design tem dois coordenadores, um para Design (Bacharelado) e, outro, para Design 
de Produtos (Tecnólogo), e que Manoel Deisson Xenofonte Araújo deixa a Coordenação de Design 
de Produtos, que será assumida por Deborah Macedo dos Santos. Márcia Quálio, na ocasião, 
agradeceu aos conselheiros a aprovação do afastamento, na reunião passada, para cursar 
Mestrado em Design na Universidade de São Paulo (USP). Como será afastada e é representante 
Docente no Conselho do IISCA, o presidente colocou como encaminhamento a convocação de 
interessados, vinculados à Unidade, para ocupar a vaga da docente, na próxima reunião. Nada mais 
havendo a constar, eu, Francisco Ildo Furtado dos Santos, lavrei a presente ata, que é assinada por 
mim e pelo presidente da sessão. 

 

 Nome Assinatura 

Presidente Cleyton Vieira Fernandes 
 

 
 

Secretário Francisco Ildo Furtado dos Santos  
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Ata da 52ª Reunião Ordinária do Conselho 

 
Lista de Participantes 

 

Data Sala Início Término 

09/03/2021 Videoconferência (Google Meet) 14h12 15h03 

 

Participante Atuação Representação/Setor 

Cleyton Vieira Fernandes Presidente Direção 

Nilo César Batista da Silva Vice-presidente Direção 

José Gladstone Almeida Júnior Titular Filosofia (Bacharelado)  

Diógenes D'Arce Cardoso de Luna Titular Jornalismo 

Mardônio dos Santos Aguiar de Oliveira Titular Letras Libras 

Carlos Renato de Lima Brito Titular Música 

Márcia Quálio Batista dos Santos Titular Docentes 

Francisco Ildo Furtado dos Santos Suplente Técnico-administrativos 

Maria Célia dos Santos Titular Filosifia (Licenciatura) 

Hanna França Menezes Convidado Jornalismo 

Maria Célia dos Santos Titular Filosofia (Licenciatura) 

Lucas Romário da Silva Convidado Letras Libras 

 


